

乌兰察布：北京后花园、投资新热土

招商电话
0474-3620888
0474-3620999

北京往西一步，就是乌兰察布，70分钟的高铁，40分钟的飞行，你就从繁华的大都市北京进入了辽阔壮美、清凉宜人、风情独特的“京郊草原”——乌兰察布。乌兰察布市地处祖国正北方，是内蒙古离北京最近的城市，全市辖11个旗县市区，总面积5.45万平方公里，总人口287万，是一个以蒙古族为主体，汉族居多数的少数民族地区。如今，这里正张开开放合作的双臂，以淳朴的人文环境、最佳的生态环境和优厚的政策环境吸引着祖国大江南北的人们来此居住游玩、投资兴业。

近年来，乌兰察布市先后打造了“风电之都”、“中国薯都”、“中国草原避暑之都”、“神舟家园”、“草原皮都”等一系列亮丽的城市名片。此外，乌兰察布市通过开展“五城联创”活动，在人居环境、城市环境建设和城市形象建设方面取得了有目共睹的成果，获得了“国家园林城市”、“国家卫生城市”、“全国十佳食品安全城市”以及“全国最具幸福感城市”等一系列荣誉称号。

在全国走进新时代、开启新征程，决胜全面建成小康社会的重要时刻，自治区党委书记李纪恒在参加自治区十三届人大一次会议乌兰察布市代表团审议时强调“乌兰察布最大的发展优势是区位、最大的发展潜力在开放，要打造成为全区开放发展的新高地”，乌兰察布紧抓这一机遇，以“背倚首府、面向首都、围绕北京、服务北京”为发展定位，力争把乌兰察布打造成名副其实的投资洼地、兴业宝地、自治区开放发展的新高地。

◆北京后花园

乌兰察布市位于蒙晋冀三省区交汇处，地处环渤海经济区和呼包银榆经济区结合部，东距北京首都240公里，西临首府呼和浩特100公里，南与山西省大同市相峙，北距二连口岸仅300公里，是连接华北、东北、西北三大经济区的交通枢纽，也是国家“一带一路”倡议、京津冀协同发展战略、中欧班列和中俄蒙经济走廊的重要节点城市。

这里交通便利，有京包、集二、集张、集通、大准等铁路纵横交错，京藏、京新、二广高速和110、208国道以及呼准省际大通道在市区交汇。集呼动车、集呼高铁已经开通，集京高铁正在加紧建设，集大高铁列入国家中长期铁路网规划，支线机场已经通航全国20个城市。

随着乌兰察布大数据产业的崛起和服务首都的需要日益迫切，集京至北京大容量直连光缆已建成投运，乌兰察布与北京正向看信息化联通迈出了坚实的步伐。

交通资源的便利保证了乌兰察布丰富的自然资源能够走向全国。这里，全年太阳直射时数达3200小时，是全国太阳能最丰富的地区之一；有效风能面积达6828平方公里，占全国十分之一，风光等清洁能源正在不断输送至首都北京。这里还有自然禀赋的丰富馈赠，已探明的就有80多种，其中煤炭、石油、石膏、磷、铁、铜、铝、银、铀、石、石膏、硫磺等储量丰富，有些甚至居于全国、世界领先地位。

地处中温带的乌兰察布，气候凉爽，

昼夜温差大，雨热同期，降水集中，光照充足，再加上土壤、水、空气清新，农作物病虫害相对较少，动物疫病相对较少，环境承载能力强，发展绿色有机农畜产品的条件十分优越。基于这样的优势，乌兰察布积极对接北京市场，大力发展订单种植，推进奶业、肉业、成马半成品加工为主的“中央厨房”建设，为首都群众供应着“接地气”的高品质新鲜食材。

这里也是距北京最近的草原旅游度假胜地。乌兰察布气候凉爽，年平均气温4.3℃，夏季平均气温只有18.8℃，被中国气象学会命名为“中国草原避暑之都”。更重要的是这里没有雾霾，全年空气质量优良天数达350天以上，PM2.5值年在10以下。集宁区“三山两河”生态景观等工程获得自治区“人居环境范例奖”，“国家优质工程”、“鲁班奖”等巨大奖项。境内有“塞外西湖”岱海、国家4A级景区库苏图湿地温泉和草原旅游景区格根塔拉，更不用说辉腾锡勒高山草甸草原、兴和“天然氧吧”苏木山、后旗察哈尔火山、卓资红石峡和大榆泉等自然景观区日益增长的人气口碑，元代集宁路古城遗址悠远厚重的历史文化，单于都四子王游牧人航天“神舟”飞船首着速场就令无数游客神往，“神舟家园”享誉海外，每年从北京来到乌兰察布旅游的人数占乌兰察布旅游总人数的四分之三，乌兰察布成为北京游客“周末内蒙古”的重要旅游目的地，“北京后花园”名副其实。

◆投资新热土

2016年1月，京津冀协同发展领导小组办公室印发《“十三五”时期京津冀协同发展和社会发展规划》，提出支持乌兰察布在地区融入京津冀协同发展进程，积极推动在产业承接、科技成果转化、农产品供应、生态建设、大气污染治理、能源资源保障、优质劳务输送、生活

必需品供应等8个方面打造协同发展区，实现协同共赢。经过多年规划发展，目前乌兰察布市已具备良好的产业发展基础，并立志由以大旅游、大物流、大旅游、新能源新材料和特色农业业为主导的优先培育产业。

因气候凉爽、区位优势、地质



稳定、电力充足等优势，近年来乌兰察布的大数据产业异军突起：苹果、阿里等数据中心项目成功落户，作为二期开工建设，集通、集张、集开、集包、集包东等企业合作建设，打造呼叫中心坐席5000席，可带动直接就业1万人，奠定了“塞外北鸟”大数据中心地位。

依托于区位和交通优势，这里大数据产业发展迅速。天津渤海融资租赁、曹妃甸内陆港运营成立，集通物流园区“三线一站”开工建设，集通数字供应链项目建成投运，国家煤检中心获批建设。集开现代物流园区荣获“全国示范物流园区”称号。七苏八中中欧班列物流基地启动运行。中欧班列开行70列，带动木材、配件等产业迅速发展。北方家居产业园10家企业开工建设，中国新宝数数规划单总投资达2.5亿元，山东顺和等一批国内先进物流企业已签约投资。

依托丰富的旅游资源，乌兰察布抢抓冬奥会和京张开办的机遇，大旅游方兴未艾。岱海滑雪场、红召九龙沟生态旅游区建成运营，格根塔拉完成改造提升工程，集宁俄蒙纪念馆列入全国红色经典景区。近年来成功举办中俄蒙美食文化节、草原文化音乐节、草原上哈大赛、国际冰雪艺术节等重大活动极大地提升了城市知名度和美誉度，“全域旅游”的发展理念让乌

◆京蒙帮扶结硕果

说到乌兰察布，就不得不提这座城市与北京市市京已久的合作渊源。1994年，国家作出开展东西部扶贫协作的重大决策，决定北京对口帮扶内蒙古的贫困旗县，京蒙两地建立起对口帮扶的关系。京蒙对口帮扶合作是中央东西部扶贫协作重大决策部署，是支持少数民族地区、西部地区发展的重大决策，也是贯彻民族区域自治法、促进各民族共同繁荣发展的重大举措。

在“十二五”期间，乌兰察布市共实施京蒙帮扶项目139个，资金5.02亿元。北京市投入大量的人力、财力和智力，或资金支持企业到乌兰察布市投资，在产业发展、基础设施、生态环保、市场开拓、干部人才、教育科技、文化卫生、体育等方面，给予了乌兰察布市全方位的支持，助力乌兰察布脱贫攻坚取得明显成效。对于北京的帮扶，乌兰察布也给予了丰厚的“回馈”，目前，北京五分之一的电力供应和市民餐桌上的大部分绿色有机冷凉蔬菜、马铃薯、牛羊肉等生活必需品农产品均来自乌兰察布。

乌兰察布市都是好时节，“京郊草原、避暑之都”品牌更加响亮。

乌兰察布还积极发挥资源能源优势，新能源新材料已形成规模。当前，全市风电、光伏并网装机达896万千瓦，占全区的五分之一，已建成千万千瓦级新能源基地，是内蒙古主要的电力策源地，也是“西电东送”的重要通道。另一方面，以天然石墨深加工为重点，着力推动核能级高纯石墨、人工合成金刚石等产品的研发和应用，向石墨烯等高附加值产品延伸，中蒙锂电池等项目开工建设。今后，乌兰察布将进一步扩大风电、光伏装机规模，扩大新能源电池产能，打造中国北方的新能源新材料基地。

坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命。乌兰察布积极发挥绿色生态优势，加快了现代特色农牧业发展步伐。全市羊羔肉等优势主导产业不断壮大，三奶已形成马铃薯、冷凉蔬菜、燕麦杂粮、肉羊、猪肉鸡等优势产业，其中“乌兰察布燕麦”等18种产品获得国家地理标志认证。乌兰察布还是全国优质制薯综合产区、中国燕麦主产区、全国三大冷凉蔬菜基地之一和内蒙古牛羊肉重要生产基地。丰富的农畜产品源源不断地供应着北京餐桌，使多方受益的绿色发展理念传递之深深入人心。

在“十三五”期间，北京市与乌兰察布市签订了新的合作协议，制定了京蒙（乌兰察布）对口帮扶合作“十三五”规划。2016年，在北京的大力支持下，乌兰察布市将与北京市支援合作办、经济信息化委、中关村管委会、经济技术开发区等部门合作建立京蒙合作产业园区，产业园区将定位于京蒙帮扶合作示范园，“草原丝绸之路”上的对外开放平台和乌兰察布市成长性新兴产业发展基地；形成大数据和现代服务业两大产业集聚区，以及农畜产品加工、能源及装备制造、商贸物流、新材料四大产业基地的“二区四基地”产业公布格局。

同时，乌兰察布承接“北京产业转移和首都功能疏解”重大机遇，积极承接完成产业转移，大力吸纳生产要素，充分利用好北京对口帮扶机制，在农业、教育、医疗、科技、文化、旅游等方面与北京建立更紧密的合作关系，作为首都的辐射区，共筑乌兰察布也出力大的机遇。

文/姜子谦